

Después de las cuatro de la madrugada á las cinco de la noche.

Oficina: Conquistador, 30

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

Pagos del Año

España 1 25
Extranjero (Unión Postal) 1 50

Número suelta 1
atrasada 1

Esta edición ha sido confeccionada antes de las doce de la noche del sábado.

EXTRANJERO

Del Ideal a la Realidad

Contestando una tarde el señor Silvela en el Congreso á un diputado conservador, que después ha sido ministro con Maura, al señor Dominguez Pascual, hubo de decirle poco más ó menos:

«S. S. Señor Dominguez Pascual me ha dirigido duros cargos por no haber cumplido mi programa de oposición desde la Presidencia del Consejo de ministros, y S. S., habría dicho una gran verdad, si hubiera tenido en cuenta el margen que siempre existe entre el Ideal y la Realidad.»

Algo muy parecido acaba de ocurrir en la Cámara francesa entre Mr. Briand, amigo y colaborador de Mr. Jaurés. El socialista Briand al rebatir á Jaurés en la interpelación por haber como Ministro de Instrucción Pública destituido al maestro de escuela Nègre, escuchó aplausos casi unánimes.

Mr. Briand ha querido dar pública satisfacción, como dice muy bien «Le Temps» á su corazón á su espíritu y á su razón. A su corazón por la dolorosa sorpresa que le causó verse combatido por su viejo camarada de luchas socialistas Mr. Jaurés; á su espíritu, al rechazar la forma incisiva con que le ataca el socialismo unificado; y á su razón, al exponer de un modo magistral las reglas eternas, inmutables en que se basa la responsabilidad ministerial.

Mr. Briand ha demostrado que ni la Monarquía ni la República no puede gobernar sin apoyarse sobre el orden público, pero grullada insigne, que hay que repetir.

Mientras en Francia, un ministro de abolengo socialista inspira con su gubernamentalismo una especie de comunión íntima en todos los partidos amantes del orden y del principio de autoridad, en España hay quien sueña con resucitar cosas que fueron y que van contra de estos dos sostenes tan necesario para el desarrollo de la nación.

X X

CRÓNICAS MENUDAS

El automóvil, mamá

El magnífico invento de que se asombraban nuestros padres, que viajaron en tartana, está á la orden del día. Sobre todo en Palma, que tal vez sea una de las capitales de provincia que más posea.

Y buena prueba de ello, la excursión verificada á Alcudia, en donde se comió una excelente paella después de devorar docenas de kilómetros. Devorar es; no sé cómo les quedó el apetito.

A la vuelta se mataron varios perros, que indolentemente atravesaban la carretera despreciando sin dudar la marca del automóvil que se les echaba encima.

«Pobres perros! Como la poesía, están llamados á desaparecer. Entre los automóviles y los laaeros municipales están arreglados.»

Y el automóvil pasa triunfante conduciendo á los sportmen, que han abandonado de la bicicleta, que ya la monta hoy el último mono. Pero ahora la industria se esfuerza en abaratar el automóvil y yo ya pienso que inventarán los sportmen cuando el divino carro automático esté al alcance de todo el mundo, y por lo tanto resulte demoé para ellos. Montarán en globo, no cabe pensar otra cosa.

Un amigo de Gedeón le exponía las ventajas del automóvil, y el hombre, enemigo acérrimo de las mujeres, le oponía los siguientes argumentos:

«¿Qué es el automóvil, sino una reproducción fiel de la mujer?»

Meñon mucho ruido, sueltas mucho dinero, has de ser muy prudente para llevar la por donde tú quieras; y aunque sea de los mejores, si no le aplicas todo el freno en caso preciso... te estrellas. Ah, y cuidado con apretarle demasiado los tornillos porque puede estropearse la máquina.

Y también como la mujer, en cuanto se acaba la gasolina... ó le pones más ó se reniega á marchar.

Te deja en perpétua panne.

E. O.

lecturas y comentarios

Pléito ganado por la Emperatriz Eugenia. — Una ópera de Giordano Bruno. — Un espectador que se divierte.

Según dicen los periódicos franceses, la Emperatriz Eugenia, quien guarda un culto respetuoso hacia la memoria de Napoleón I, acaba de ganar un plei-

to importante, que venía sosteniendo contra el Gobierno francés.

Por sentencia reciente del Tribunal civil del Sena, ha obtenido nuestra ilustre compatriota la restitución de todos los objetos que pertenecieron al Emperador, y que hasta el presente figuraban en diversos Museos de Francia.

En virtud de dicho fallo, volverán á poder de la Emperatriz siete objetos existentes en el Palacio del Eliseo otros en el de Fontainebleau, 29 en el de Compiègne, otros en Fontainebleau y Trianon y cuatro en el de Louvre.

Entre esos recuerdos se hallan el famoso levitón gris de Napoleón, el sombrero que usó durante la campaña de 1814, el bocado del caballo que montaba en Waterloo, la escarapela tricolor que llevaba puesta el día de la despedida de Fontainebleau, el sombrero usado en Santa Elena, un sable y una espada de gala, un bastón y el banco en que se sentaba en Santa Elena, la empuñadura del sable de honor, ofrecido á Bonaparte á su vuelta de Egipto y gran número de objetos recogidos por el Emperador en persona en el campo de batalla de las Pirámides.

Opinan los periódicos franceses que más pronto ó más tarde, buena parte de esos recuerdos irán á formar parte de las colecciones reunidas en la Malmaison.

Siberia, la ópera de Giordano Bruno, se ha representado por primera vez traducida al alemán, en el Nuevo Teatro de Leipzig, muy bien estudiada y con excelente decorado.

El libreto ofrece en el primer acto una acción muy movida, que languidece en el segundo en las escenas de los deportados á la Siberia.

En la música sobresalen los coros y los cantos basados en motivos populares rusos. La instrumentación también es de efecto.

En la Comedia Francesa, donde Coquelín cadet representaba el alegre protagonista de la obra de Labiche, Le voyage de Monsieur Perrichón, un espectador de las butacas parecía gozar extraordinariamente con la comedia.

Sus carcajadas recogían á sus compañeros de butaca casi tanto como la pieza misma.

Al bajar el telon, después del segundo acto, se le vió caer presa de un síncope y hubo necesidad de llamar al médico de servicio, que, después de hacer transportar al gabinete de curación, tuvo que prodigarle sus cuidados durante un buen rato antes de conseguir volverle en sí.

En cuanto hubo recobrado el sentido de nuevo tornó á asaltarle la risa; y al proponerle que se le acompañaría á su domicilio protestó vivamente, y muy dueño de sí y muy en su juicio, volvió á la sala y sentóse de nuevo á su butaca, desde que la continuó divirtiéndose con los cómicos incidentes de la comedia.

El hecho, que pudiera parecer un reclamo para ésta, es rigurosamente cierto.

ARGOS.

La Cautiva

Cuento

El destacamento se agolpaba alrededor del viejo castillo de Cardeline. Era aquella una hermosa tarde, y los árboles, movidos por el viento, hacían reverencias elegantes.

Contenido con el tiempo, M. de Cardeline, andando sobre sus piernas de héroe y apoyado en su bastón con puño de vidrio, salió á la terraza, preguntando al pastor que entraba:

«¿Qué novedades hay pequeño?»

«Habrá batalla, señor. La gendarmería ha separado por primera vez á los de Cayluc y á los de Combeverde; pero la partida comenzará á la salida del puente: «Viva Combeverde.»

Sordos ruidos cruzaban por el valle. Ruido de tambores y gritos humanos eran cortados, de vez en cuando, por las detonaciones.

El viejo se abrochó su larga levita. Sus ojos se incendiaron y el oro de su sortija rechinó á speramente sobre el vidrio del bastón. Aspiró con el viento el alma guerrera que violentaba la delicadeza del paisaje. Evocaba las fardaldas de su juventud cuando su calidad de noble, primero en el lugar de Combeverde, le asignaba por una antigua tradición local inmenso honor de llevar la bandera á la salida del Consejo de revisión... Partían. Los músicos modulaban aires alegres, los tambores acompañaban la danza. Y cerca del puente de Jovien, ante la servidumbre, se esperaba á los Causseards con sus anchos sombreros de fieltro, sus rojos cinturones que enloquecían á los bueyes de las ferias, hombres de ásperos juramentos y de duros puños.

«Entonces—murmuraba Mr. de Cardeline,—los Causseards no pasaron sino después de haber rendido homenaje á la bandera de Combeverde.»

Pero el transcurso del tiempo había agudado la sangre de la raza. Ahora eran convocados los alcaldes, prefectos y gendarmes. La juventud, privada de jefe, perdía el gusto de los asaltos; las aldeas no mostraban el menor interés por mantener su antiguo renombre. Si sus piernas se lo hubiesen permitido, M. de Cardeline habría acompañado á su hija hasta las puertas de Jovien.

«¿Has encontrado á la señorita, pequeño?»

«Sí, señor. Creo que ha presenciado la batalla.»

«¿Ah!»

M. de Cardeline se enorgullecía de que Genevieve, su hija, en vez de visitar á una señora de la vecindad, se interesase en las luchas de aquellos.

Un odio hereditario, enardecido por cien encuentros, dividía á los de Cayluc y á los de Combeverde. Cayluc estaba edificdo entre las encinas y sobre las rocas, y sus casas eran las primeras en ver el sol. Combeverde, en cambio, se levantaba allí abajo, cerca del agua.

«Los Causseards! Tenían un aspecto salvaje y como las mujeres del valle eran más finas, todos se preguntaban: ¿Cómo habrá podido nacer en Causseards, la señorita Cardeline?»

Toda la gracia y el orgullo de Combeverde se cifraba en ella. Era la hermana de las humaredas azules y de las praderas verdes. Combeverde decía: nuestra señorita. Las jóvenes imitaban el color de sus vestidos, las viejas la amaban y los ancianos la saludaban respetuosamente. Ella conocía los caminos de las casas y los de los corazones. M. de Cardeline vivía tranquilamente, apoyado en la adorable adolescencia de su hija.

Ahora, esta tarde, un viento guerrero cruzaba la campiña.

«Veamos,—pensaba M. de Cardeline,—si los míos me traen hoy la bandera de Cayluc.»

Y he aquí que, en la costa, por el flanco de la montaña, aparecieron los Causseards compactos y triunfantes. Los golpes de tambor eran secundados por el eco. La alegría de Cayluc afligía al viejo; era aquella la deshonra de Combeverde. ¿Dónde estaba Cambayrac, el que se cargaba sólo una barrica? ¿Dónde estaba Pligonzac, el harinero, de más culos más duros que las ruedas de su molino? ¿Qué había sido de ellos? Tenían que vengar sobre Cayluc una sangrienta injuria.

El año último, á fin de prevenir todo conflicto, los gendarmes habían conducido al otro lado del puente á los de Causse, y retenido en Jovien á los de Combeverde. Pero en lugar de tomar la costa, los montañeses habían dado una vuelta por el valle.

«Y Cayluc triunfaba todavía! Una vez el viejo creyó descubrir una mancha clara entre las búscas sombrías. ¿Habían llevado, con ellos, á alguna mujer?»

De pronto se puso á gemir y á gritar como un niño. Era Genevieve, su propia hija, la que llevaban los Causseards. Impotente, ridículo, llorando por su fuerza perdida, pedía al cielo un rayo justiciero.

Genevieve caminaba entre los enemigos, con la cabeza alta, parecida en su altiva belleza á la hija de un rey arrebatada por hordas bárbaras. Los Causseards la trataban con respeto, á pesar de sus risas de brutos vencedores. Sus mujeres corrían ya para contemplar de cerca á la cautiva.

M. de Cardeline era viejo... ¡No tenía un hijo!... ¡No tenía más que á Genevieve! Nadie, sin duda, osaría tocarla. Pero ¿qué? ¿Estaban muertos todos los jóvenes de Combeverde?

Oyéronse, bruscamente, gritos en la montaña: ¡Viva Combeverde! ¡Viva Combeverde! Eran estos los que iban á caer de improviso, sobre los Causseards. El viejo sintió los ojos humedecidos por lágrimas de alegría. Fue una terrible confusión. Las banderas de los dos partidos se agitaban como impelidas por la tempestad. Genevieve se apartó un poco, y su padre la admiraba al ver que no huía.

Volaban las piedras, un tambor fue rodando sordamente de roca en roca. Ningún ruido llegaba á los oídos del viejo. Pero era un silencio ahogado, tumultoso, compuesto de gritos ahogados y de golpes secos. Se veía á Cambayrac con su ancho cinturón azul, y al valiente Pligonzac.

De pronto, seis montañeses desartaron, y á ellos siguieron los demás. La lucha acabó. Cambayrac mostró á Cardeline. Genevieve iba á la cabeza con orgullo en los ojos; y hasta la pluma de su sombrero tenía balanceos herísticos.

Fina entre la rusticidad, bella como un pensamiento vivo, representaba todos los prestigios de la poesía y la leyenda. Entre aquellos hombres, que habían peleado por ella, ninguno llegaría á poserla. Era la obscura tropa de la belleza inaccesible. Extraña fiereza los transfiguraba, como si hubiese conquistado un gran porvenir.

Y, con riesgos de romperse la cabeza, monsieur de Cardeline corrió, con sus temblonas piernas de héroe á recibir á sus bravos paisanos.

LEÓN LAFAGE

PALMA

En la última junta de la sociedad de Ferrocarriles de Mallorca se aprobó que aquella sociedad instalase una cooperativa á fin de abaratar en lo posible las subsistencias á los empleados en aquella compañía.

Hace varios días tuvo lugar la apertura oficial, que si bien no se halla surtida de todos los géneros se completará á medida que las aumente el consumo.

El despacho se ha instalado en una dependencia contigua al salón de descanso de los pasajeros de primera.

La cooperativa se ha instalado con fondos de la mencionada sociedad, la cual ha cargado con todos los gastos.

Todos los operarios y empleados podrán surtirse de lo que necesiten mediante unos carnets que les serán facilitados.

Desde la calle del General Barceló á la plaza de Atarazanas, se extravió ayer un alfiler de oro.

La persona que lo tenga en su poder y desea devolverlo, puede pasar por esta redacción y le indicaremos quien es el dueño, quien gratificará el hallazgo en 25 pesetas.

Durante estos dos últimos días han caído sobre la isla constantes lluvias con gran satisfacción de los campesinos, pues á parte del beneficio que reportan al arbolado, facilitarán la completa madurez de los cereales y en particular de los trigos, de los que se espera obtener buena cosecha.

Se halla vacante una plaza de cabo de mar de 2.ª clase, con destino á Puerto Colom, por fallecimiento del que la desempeñaba.

Los aspirantes deberán presentar sus solicitudes en esta Comandancia dentro del plazo de 15 días á contar desde la inserción del correspondiente anuncio en el Boletín Oficial.

Debido al mal tiempo que reinó ayer por la mañana, el mercado de ganado celebrado en la plaza de San Antonio se vió desanimado.

Los precios se mantuvieron altos en lo que respecta al ganado lanar y de cerdas.

En cuanto al vacuno sufrió una pequeña baja.

Esta es debida á que se han importado algunas partidas de ganado de la vecina isla de Menorca.

En el vapor Miramar llegaron ayer de Argel entre otros don Pedro Roig, don Vicente Vives, don Luis Capó, don Juan Servera, don Antonio Salom y varios turistas extranjeros.

Ha aquí el programa de la velada que esta noche á las nueve se celebrará en La Protectora.

Primera parte
1.ª «La Bola de Nieve» P. D. por la filarmónica.—2.ª «Primerá Lágrima», Marqués, por id.—3.ª «Duetto», Borrini por los señores Bosch y Muntaner.—4.ª «Ruiseños», Capálogo por los señores Ripoll y Bernad.—5.ª «La Vieje-cita» Capálogo por los señores Ripoll y Bernad.—6.ª Romanza, por el señor Ferrer.—7.ª «Romanza» por el señor Vich.—8.ª «Los Bohemios» por las niñas Mansa.—9.ª «Potpurri de varias Zarzuelas por las niñas Mansa.

Segunda parte
1.ª Vals «Faiquette» Métra.—2.ª Polka «Chiquette» Monfort.—3.ª Mazurka «Nana» Cosaggio.—4.ª Schotis «Los Cacahutes» Assan.—5.ª Polka «Minerva»—Lhubes.—6.ª Mozorka «Le Sphinx» Girart.—7.ª Vals «La Vit Parisien» Mey.

Por la vía de Alcudia es esperado hoy á esta ciudad, de regreso de su viaje á Mahón, el señor Gobernador Civil de la provincia.

Han ingresado en los almacenes de la Compañía Arrendataria de Tabacos, varios bultos de tabaco de contrabando apresado en las playas de Lluchmayor.

En el vapor Bellver marcharon ayer tarde para Barcelona, entre otros, don Enrique Sanchez, don Felipe Janico, don Pedro Vallet, don Damián Company, don Ignacio Seguí, don José Sanchez, don Bartolomé Bestard, don Gabriel Ribas, don Lorenzo Lladó, don Pedro Martí, don José Marcel, don Francisco Martí, don Abdón Pastor, don José Cortés y señora, don José Lopez, don Marcos Vich y buen número de emigrantes para la América del Sur.

En el vapor «Isiño» llegaron ayer de Alicante don Francisco Barceló, don Carlos Humbert, don José Gelabert, don Juan Marimon y don Federico Usar y de Ibiza el teniente coronel de artillería don Pedro Cervelló.

El vapor «Isiño» fué portador ayer, de Alicante, de 700 cabezas de ganado lanar.

Esta noche á las ocho y media en La Democracia Balear se celebrará una velada bajo el siguiente programa:

Primera parte
1.ª «Primera Lágrima», melodía á

cuatro manos para piano, por las señoritas Mateu.

2.ª Pieza cantada por el señor Prohens.

3.ª Pieza «La Sultana», laud y guitarra, por los hermanos Saletas.

4.ª Romanza Aria de la ópera «Tannhauser» cantada por el señor Vazquez.

5.ª Poesía por la niña C. Fullana.

6.ª «Plegaria á bordo», por la banda Vitaliani.

7.ª Monólogo por el señor Moner.

Segunda parte
1.ª «El anillo de hierro» por la banda Vitaliani.

2.ª Poesía recitada por don Vicente Peiró.

3.ª Pieza por don Joaquín Ferrer.

4.ª «Serenata Andaluza», para laud y guitarra por los hermanos Saletas.

5.ª Duo de «Janés» por los señores Arrom y Vich.

6.ª Varias piezas para guitarra por el aficionado don Miguel Jaume.

7.ª Pieza cantada por el señor Prohens.

8.ª «Doble Aguila» por la banda Vitaliani.

Terminará con unos bailables.

Por el teniente de Alcalde señor Bonni fueron ayer multados varios muchachos por travesuras cometidas en la vía pública.

Servicios prestados por la guardia civil:

1.ª cuenta de la del puesto de Sineu haber puesto á disposición del señor Juez municipal de la misma á un sujeto por sustracción de algunas aves de corral de la casa de un vecino.

2.ª La de San Antonio da cuenta de haber puesto á disposición del señor Alcalde de la misma á un sujeto por infracción á las ordenanzas municipales.

3.ª En la mañana de ayer, un joven de unos 20 años que estaba trabajando sobre un andamio en las obras de una casa en construcción en el caserío de los Hostaléts, se cayó de una altura de unos quince palmos dislocándose el brazo derecho.

Fue auxiliado por sus compañeros y trasladado en un carruaje á su casa donde fué curado.

En la iglesia de San Magín se celebrará hoy la fiesta que los vecinos de aquel arrabal, dedican anualmente al Santo Cristo de los Navegantes.

A las diez de la mañana se celebrará tercia y misa mayor en la que predicará don Gabriel Mantaner, Vicario de San Nicolás.

Por la tarde á las seis media saldrá la procesión que recorrerá las siguientes calles:

Plaza de la Iglesia, San Magín, Puente, Espartero, Bayart, Mir, P. del Progreso, Dameto, Barrera, Cerdá, P. de la Navegación, Soler, Pursiana, P. del Progreso, Cervantes, Despuig, Fábrica, Pou, Pursiana, Ronda de Poniente y San Magín.

Al dicho acto concurrirán para hacer los honores de ordenanza, un piquete del regimiento de Infantería con la escuadra de gastadores y bandas de cornetas tambores y música.

En la Comandancia de Marina se han recibido las licencias de los mozos retirados á metálico Mateo Adrover Cabot, Coll, Luis Salom Bauzá Miguel Borrás Simó, Julián Garau Cervera, Gaspar Palmer Enseñat, Juan Pujol Fleixas, Juan Esteve Palmer y Gaspar Alemany Fleixas.

El canónigo M. I. Sr. D. Martín Llobera está en estos momentos recibiendo pesámes con motivo de la muerte de su señora madre doña Antonia Solivella, ocurrida en Pollensa.

A ellos unimos el nuestro.

ron al vapor á despedirle, prueba de las simpatías que se había conquistado en Palma durante su permanencia.

Al despedirse de nosotros nos suplicó que desde estas columnas le despediéramos de las personas á quienes por descuido ó imposibilidad no lo haya hecho él personalmente.

Conciertos Lassalle

La empresa, de común acuerdo con el Círculo de Bellas Artes, ha resuelto celebrar un quinto y último concierto hoy domingo.

La empresa, deseando que la venida de la notable orquesta á Palma tenga toda la eficacia posible, en el sentido de fomentar y extender la afición á la música sinfónica y facilitar los medios de saborear sus bellezas á los organismos que cultivan la música, ha resuelto también invitar y ofrecer gratuitamente la asistencia á dicho concierto á todos los orfeonistas de las sociedades corales Orfó Mallorca, Orfó La Protectora, Orfó Republicano, Banda Vitaliani y de la Casa Misericordia.

Al divulgarse este acuerdo ha sido objeto de elogios.

Se ejecutará el siguiente programa, en el que figuran las obras que han obtenido mejor acogida por parte del público.

Primera parte
Sinfonía Haydn.
Segunda parte
Borodine.—En las Estepas del Asia Central.
C. Franck.—El cazador maldito.
Tercera parte
Berlioz.—Gran Sinfonía fantástica (cinco tiempos.)

De las islas

Santa María

Con verdadero agrado de este vecindario se ha visto la terminación de las obras del ensanche del cementerio municipal, gracias al impulso dado por nuestro alcalde don José Jaime Fons, quien no ha perdonado sacrificio alguno para ver realizada una mejora tan deseada por el pueblo.

Para conseguir tan interesante mejora en beneficio de la higiene pública, nuestro celoso alcalde, previa la instrucción del expediente oportuno, adquirió en Abril de 1906 una porción de terreno contiguo al referido cementerio con destino al ensanche del mismo, procediéndose inmediatamente á la construcción de paredes de cerramiento, de mampostería de piedra caliza á media labra y de perdurable existencia.

La porción adquirida ha sido distribuida en cementerio civil, de aprestados y ensanche del católico existente, habiendo dado principio á la nueva capilla y demás dependencias contiguas que de nueva planta se deben construir.

Merece por todo ello nuestro celoso alcalde el aplauso de este vecindario.

C.

Por el natalicio regio

Los donativos hechos por las sociedades Crédito Balear y Fomento Agrícola á los niños de ambos sexos que nacieron el mismo día que el Príncipe de Asturias tienen hasta ahora cuatro aspirantes que legalmente tienen derecho á los mismos y un quinto que también solicita participar de la gracia por mas que naciera á las primeras horas de la madrugada del día 11, es decir, cuando solo habían trascurrido unas catorce horas del natalicio.

Los cuatro aspirantes son los siguientes:

Juan Oliver Cardell, hijo de Juan y de Catalina, vecino del Ca'l d'en Rebasa.

Maria Bernard Bestard, hija de Antonio y Maria, vecino de la Ronda del Norte.

Maria Vilanova Barceló, hija de Manuel y Angela, vecina de la calle de la Olivera n.º 26 2.

Gabriel Mas Rosselló, de Jaime y Bibrara, vecina de la calle de la Estrella número 12, 3.

Los dos primeros solo han solicitado el donativo del Crédito Balear y los dos restantes los de ambas sociedades.

En cuanto al Gabriel Mas concurre la circunstancia de que sus padres contrajeron matrimonio el mismo día que los Reyes don Alfonso y doña Victoria, siendo partícipes del donativo que con tal motivo hicieron dichas sociedades.

Como ya dijimos mañana lunes á las ocho de la noche tendrá efecto en la explanada del Muelle la función de fuegos artificiales que por falta de tiempo para su organización no se celebró durante los tres días de festivos.

El programa de los fuegos que se soltarán es el siguiente:

1.ª 150 cohetes voladores, de 16 distintas clases; todos con preciosos adornos de los últimos adelantos.

2.ª 6 truenos-aviso de gran detonación.

3.ª 4 bombas de gran dimensión,

variadas, con grandes colores y sorpresas.

4.° 4 bombas de gran dimensión variada por todos colores, relámpagos, perlas y fuego chino.

5.° 6 cohetes con foco eléctrico y con para caídas.

6.° 6 cohetes de corneta con para caídas; última novedad.

7.° Piezas horizontales y verticales; 4 coronas volantes de gran efecto.

8.° 20 piezas adornadas con cambio de chispa, variaciones de colores y todos los adornos que requiere el arte y lo más moderno hasta el día.

9.° Gran batería compuesta de cañones, los cuales arrojan cañabanas, petardos, perlas, silbatos y otros varios adornos.

10. Una hermosa fachada compuesta, de pilastras, cornisa, medio punto, espirales y ruedas giratorias de gran perspectiva.

11. 50 metros traza final.

12. La salida del ramillete con 80 cohetes voladores, dará fin al espectáculo.

## El "Centro Balear" de la Habana

Hemos recibido la Memoria presentada por la Junta Directiva de la sociedad Beneficencia Centro Balear de la Habana, á la Junta general en 2 de Diciembre de 1906, en el año XXI de su fundación.

Dicha Memoria es un bien editado folleto de más de ochenta páginas y contiene, como acostumbra, los siguientes capítulos: Fachada del local del Centro, que da plena idea de la altura á que le ha sabido colocar el esfuerzo de nuestros paisanos. Retrato de don Antonio Vila Jaucedá, Presidente fundador de la Beneficencia Balear, don Mateo Coll Rebas, presidente reelegido para el bienio de 1907 á 1909. Fachada de la Quinta de Salud La Balear, Sala de operaciones, con sus accesorios y el Dr. don Enrique Nuñez, Director y Cirujano de la Quinta.

Inserta los cuadros de Junta Directiva, presidentes y socios honorarios y socios de Mérito; y el facultativo de la Quinta de Salud «La Balear». Además, de reseñar en la memoria la marcha de la sociedad, en sus diferentes secciones, se da cuenta de la vida de las delegaciones de Batabanó, Guira de Melena, Caibarién, Quinta de Salud y estadística de los enfermos asistidos y operados en ésta.

Según la relación de socios existentes á fines del año último, ascienden éstos á 3781, cifra considerable de paisanos nuestros que con la unión mantienen vivos los lazos de amistad y protección mútua tan necesaria y digna de elogio cuando se trata de personas que viven alejadas de su tierra natal.

Vemos con agrado el estado de progreso á que ha llegado el Centro Balear gracias á los nobles esfuerzos de nuestros hermanos residentes en Cuba.

## Del Ejército

Ayer llegó a esta plaza el subinspector médico de primera clase don Ramón Madrid Sagardi, habiéndose encargado el mismo día de la jefatura de Sanidad Militar de Mallorca, cargo que se le confirió por R. O. de 27 del mes pasado.

Con motivo del cumpleaños de S. M. el Rey se ha dispuesto se entregue a los sargentos una peseta, y a los cabos y soldados cincuenta céntimos.

## Exposición de labores de la mujer en Melbourne (Australia).

Por creerlo de interés publicamos á continuación la siguiente circular relativa á la exposición cuyo título que encabeza estas líneas indica.

A principios del próximo mes de Octubre se inaugurará en Melbourne, capital del Estado de Victoria, Australia, una Exposición Internacional exclusivamente dedicada á dar á conocer los productos del trabajo de la mujer en todos los ramos y en todos los Países del mundo.

La Exposición se celebra bajo el Augusto patronato de S. M. la Reina de la Gran Bretaña, y la presidencia de las esposas del Gobernador general y de los diversos Gobernadores del vasto Continente australiano, figurando en la Junta de Honor los hombres más eminentes del país, y repartíendose Medallas y Diplomas de honor á las expositoras.

El Gobierno de S. M., en su deseo de generalizar el aprecio que merecen por parte del extranjero muchos productos de la industria nacional, se encarga de remitir á la Exposición de Melbourne y devolver á su punto de origen los artículos fabricados exclusivamente por mujeres españolas que sean enviados á la Cámara de Comercio de Barcelona por conducto de las Cámaras de Comercio de las provincias respectivas. En Melbourne mismo, el Cónsul de España, en su calidad de Delegado del Gobierno será el encargado del servicio de recepción, vigilancia y devoción de los objetos remitidos.

Dada la distancia que nos separa del Continente australiano y el coste de la remisión, se admitirán únicamente labores de poco peso y volumen como encajes, bordados, cintas, etc., ya en blanco, ya en colores, siempre que, alcanzando su ejecución un grado notablemente perfecto, resulten dignas de figurar en tan importante certamen.

La Compañía Transatlántica de Barcelona se ha ofrecido á transportar gratuitamente hasta Colombo (Ceylán), los envíos que reciba del Ministerio de Estado. Una vez en este puerto se efectuará el transbordo á los vapores de las Compañías inglesas de navegación («Peninsular y Oriental» y «Oriente»), que los conducirán en igual forma hasta su destino. El retorno se realizará de la misma manera.

Con objeto de evitar el pago de derechos de Aduanas en Australia y obtener el porte gratuito en los buques ingleses, no se admitirá objeto alguno que se destine á la venta y si únicamente los que han de figurar como muestra en la Exposición.

Las mercancías que se destinen á dicho certamen, deberán llevar dos etiquetas de indicaciones conforme con el adjunto modelo. Este requisito es indispensable. Se podrá obtener las etiquetas en la Cámara de Comercio correa pontífice. En las etiquetas respectivas se señalará la Sección en que han de exponerse los trabajos remitidos según tengan sus autoras diez y ocho años ó más (1.ª división), de quince á diez y ocho (2.ª división) ó menos de quince años (3.ª división).

La Junta de la Exposición en Melbourne, se encarga de todos los gastos de acarreo, embalaje é instalación de los objetos que no se destinen á la venta.

La correspondencia relativa á la Exposición debe dirigirse al señor Secretario de la Cámara oficial de Comercio de Barcelona.

Dicho Centro podrá devolver los objetos cuyo volumen, peso ó calidad imposibiliten su remisión á Australia.

## Demografía Sanitaria

Según los datos que nos ha facilitado el señor Jefe de Trabajos Estadísticos, durante el finido mes de Abril se registraron en esta ciudad 755 nacimientos de los cuales 372 eran varones y 383 hembras, dando un promedio del 230 por cada mil habitantes.

Los matrimonios ascendieron á 166, y de ellos 150, se verificaron entre solteros; 4 entre soltero y viuda; 10 entre viudo y soltera y 2 entre viudos.

Se registraron en dicho mes 586 defunciones que, clasificadas por el sexo 317 eran varones y 269 hembras.

Según el estado 296 eran solteros; 163, casados y 127 viudos.

En cuanto la edad fallecieron antes de cumplir cinco años 198 y de más de dicha edad 388.

Defunciones.—Causaron las fiebres tifoides 3 defunciones las fiebres intermitentes y caquexia palúdica, 2; la viruela, 3; el sarampión, 42; la coqueluche, 7; la difteria y crup, 2; el gripe, 36; la tuberculosis, 46; enfermedades del sistema nervioso, 71; id del aparato circulatorio y respiratorio, 221, id. digestivo, 40; id. genito-urinario, 4; la septicemia puerperal y otros accidentes puerperales, 3; de vicios de conformación, 20; de senectud, 33; suicidios, 1; muertes violentas, 4 y otras enfermedades, 48.

## Notas del Mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer:

—Procedente de Argel llegó por la mañana el vapor Miramar.

—De Alicante é Ibiza entró a las seis el vapor correo Isleña, siendo portador de la correspondencia, carga y pasaje.

—A las seis y media salió para Barcelona el vapor correo Bellver, llevando la correspondencia, carga y pasaje.

—Quedaron despachados los siguientes: —Para Ciudadela el pailebot Los Amigos.

—El pailebot Apolonia, para Malaga.

—Procedente de Tarragona llegó por la tarde el pailebot Joven Antonio, con carga general.

## CULTOS

Para hoy  
Jubilco de Cuarenta Horas

Concluyen en el Socorro dedicadas á Nuestra Señora de los Desemparados A las siete y media Misa de Comunión general para los Cofrades y devotos de la Santísima Virgen; á las diez exposición y Misa mayor solemne con sermón por el R. P. Venceslao Martín; al terminar la misa, el P. Superior dará á los fieles la Bendición Papal. Inmediatamente después del Oficio habrá misa rezada; por la noche, todo como el día anterior, terminándose el Septenario, luego procesión, Te-Deum, bendición y reserva de S. D. M.

Continúan en el Oratorio de la Bonanova en honra de la venida del Espíritu Santo: Exposición á las cinco, á las seis y media misa rezada; á las nueve y media Tercia, a las diez Misa mayor con sermón por el R. P. Nicolaus, filipense; por la tarde á las cinco Maitines, Mes de Mayo, y al anochecer reserva de S. D. M.

Empiezan en la Catedral en el Oficio del Sagrado Corazón de Jesús: A las siete Oficio matinal, procesión y exposición, a las diez Horas menores y Misa mayor con sermón por el R. P. Miguel Roselló de los S. C. C.; por la tarde a las cinco Vísperas y Completas, a las seis y cuarto Maitines y Laudes y la reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Santa Cruz y San Miguel, al oírse el sacramento de la Eucaristía en la parroquia de la festividad del Sto. Cristo.

En San Magin (Arrabal), fiesta en honra del Santo Cristo de los Navagantes: A las diez y media Misa mayor solemne con sermón, y por la tarde salida de la misma iglesia la procesión de costumbre.

La Iglesia de P. P. Capuchinos la Venerable Orden Tercera, obsequiará á su Excelsa Patrona, la Inmaculada Virgen María con los cultos siguientes:

A las siete de la mañana: Misa de Comunión general con Plática preparatoria por el P. Eliseo de la Victoria.

Por la tarde, a las cinco: vestición del Santo hábito a los postulantes.

Acto seguido; rezo del Santo Rosario, Sermón por el P. Gregorio de Beire; Trisagio cantado, en que tomara parte el pueblo en la misma forma en que se hizo durante los Santos Ejercicios de la Pastora.

Ejercicio del mes de María y a continuación el beso manos y despedida a la Santísima Virgen.

En la Merced a las siete y media Misa de Comunión general para los Cofrades de Nuestra Señora de la Merced con plática preparatoria por el R. P. Tomas Campo; por la noche continuación del mes de Mayo y sermón por el R. P. Francisco Ferrer.

En la Anunciación, Hospital, al anochecer, el sexto día de Quincenario en honra de la sangre preciosa de Jesucristo, con sermón por el R. P. Eliseo de la Victoria, capuchino.

En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión general para los Seglares Católicos; por la tarde a las siete el ejercicio del Mes de María, Visita a Nuestra Señora la Virgen del Pilar, sermón por el R. P. Luis Casas, S. J. y canto final.

Visita á la Corte de María  
A Nuestra Señora de Lluch, en San Nicolas.

Para mañana  
Jubilco de Cuarenta Horas

Concluyen en el Oratorio de la Bonanova en honra de la venida del Espíritu Santo: Exposición a las cinco, a las seis y media misa rezada, a las nueve y media Tercia, a las diez misa solemne con sermón por el R. P. Miguel Roselló, de los S. C. C.; por la tarde Vísperas solemnes Mes de Mayo, procesión Te-Deum y reserva de S. D. M.

Continúan en la Catedral Basílica en obsequio del Sagrado Corazón de Jesús: Exposición a las seis, a las diez Horas menores y misa mayor solemne con sermón por el M. I. Sr. D. Nadal Garau, Doctoral; por la tarde a las cinco Vísperas y Completas, a las seis y cuarto Maitines y Laudes y terminadas se reserva a S. D. M.

Otras funciones

En Santa Cruz, fiesta en honra del Santo Cristo: A las diez Tercia y Misa mayor solemne del Maestro Perosi y sermón por el M. I. Sr. D. Buenaventura Barceló, Arispreste; por la tarde a las cinco se cantará la corona del Santo Cristo. Desde las primeras vísperas hasta la puesta del sol del día de la fiesta pueden ganarse indulgencias plenas; visitando la capilla del Santo Cristo.

En San Jaime fiesta dedicada al Santo Cristo de las almas: A las diez Horas y Misa mayor solemne con sermón por el Sr. Pou, Vicario de la misma.

En San Miguel fiesta en honor del Santo Cristo de los Lirios: A las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el Rvdo. P. Eliseo de la Victoria, capuchino; por la tarde después de Vísperas, se hará la bendición solemne de los lirios que han de repartirse a los Cofrades.

En Montesión, fiesta de la Peregrinación a la Virgen del Pilar: A las siete y media Misa de Comunión para los Congregados y asociados a la Peregrinación espiritual, con música y motetes. Con esta Comunión podrán ganarse todos los fieles la indulgencia plenaria concedida para este día y los Congregados podrán llevar además otra plenaria, concedida también para todos los sábados del año, con las condiciones de costumbre a las diez y media Misa mayor solemne del Maestro Perosi y sermón por el R. P. Fray Francisco Ferrer; mercedario por la tarde a las siete los mismos actos que el día anterior.

En la Anunciación (Hospital) al anochecer el séptimo día de Quincenario en honra de la Sangre Preciosa de Jesucristo con sermón por el R. P. Eliseo de la Victoria, capuchino.

Visita á la Corte de María  
A la Divina Pastora, en las Capuchinas.

Santoral  
Hoy.—Pascua de Pentecostés. San Pedro Celestino, Papa y San Ivon presbítero.—I. P. en la Catedral.—en San Agustín.

Mañana.—San Bernardine de Sena confesor y Santa Basila virgen y martir.

## Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Misa en acción de gracias por el natalicio regio.

Madrid 17 á las 22'45  
Londres.—En la iglesia católica se ha celebrado una solemne misa en acción de gracias al Todopoderoso por el feliz natalicio del Príncipe de Asturias.

Asistieron al acto el príncipe Alejandro de Battemberg, representantes de la Familia real, el personal de las Embajadas y Legaciones y la colonia española.

Imponente manifestación.—Agentes atacados.—Cargas y heridos.—Detenciones.

Madrid 17 á las 22'30  
Londres.—Los huelguistas de los Docks de Belfast organizaron en los muelles una imponente manifestación, habiéndose tomado grandes precauciones.

No obstante de las medidas adoptadas los agentes fueron,

atacados por los huelguistas, viéndose aquellos obligados á repeler la agresión por medio de las armas cargando sobre los grupos de los manifestantes, causando varios heridos.

Fueron detenidos varios de los agresores.

Los ingleses y franceses han abandonado la ciudad de Marrakesh.

Madrid 17 á las 22'30  
Tanger.—Todos los ingleses habitantes en Marrakesh, salieron de la ciudad llegando sanos y salvos á la costa del atlántico obediendo el consejo del Caid en beneficio de la seguridad personal de los mismos.

Créese que los franceses han salido también de dicha ciudad.

La situación de Marruecos se agrava por momentos, diciéndose que el sultan se propone personarse en Rabat.

En acción de gracias por el natalicio regio.

Madrid 17 á las 22'45  
Roma.—En la iglesia de Santa María de Monserrat se celebró una misa por el feliz natalicio del Príncipe heredero de la Corona.

Fué el celebrante el cardenal secretario de Estado de Su Santidad monseñor Merry del Val, quien después de la misa entonó un Te-Deum.

Asistieron los cónsules, embajadores y la colonia española y numerosa concurrencia.

Nápoles.—Por igual motivo se cantó un solemne Te-Deum, asistiendo también las embajadas y la colonia española y gran concurrencia de fieles.

Situación angustiosa de emigrantes.—Piden regresar á España.

Madrid 19 á las 10'10

En varias localidades de España se han recibido cartas de los emigrantes españoles á Valparaiso, diciendo que sobran trabajadores y que muchos de ellos no encuentran trabajo para atender á su subsistencia.

Además la vida se ha encarecido muchísimo desde la última catástrofe, siendo por tanto, muy angustiosa la situación de dichos emigrantes, que piden medios para volver á España.

La Gaceta  
Madrid 18 á las 11'35

La Gaceta publica los siguientes reales decretos: nombrando vice-presidente del Senado al conde de Peñalver; creando el consejo superior de la producción nacional y otro real decreto aceptando la invitación de Bélgica para representar á España en el congreso de la exposición del Toisón de oro que ha de celebrarse en la ciudad de Brujas.

Imposición del Toisón de oro al infante don Alfonso.

Madrid 17 á las 11'35

A las diez de esta mañana ha tenido lugar en la Cámara regia la solemne ceremonia de la imposición del Toisón de oro al infante don Alfonso de Orleans con el ceremonial de costumbre.

Asistieron como padrinos el príncipe don Carlos, hallándose presente el Capfúlo de la Orden.

El Toisón impuesto al infante don Alfonso es el mismo que usó el general conde de Ceste.

Inauguración de la Asamblea nacional de productores.

Madrid 18 á las 13'30

En el paraninfo de la Universidad central se ha verificado solemnemente el acto de la inauguración de la Asamblea Nacional de Productores.

Presidió el acto el ministro de Fomento señor Gonzalez Besada, quien pronunció un discurso de salud declarando su propósito de llegar á una completa reorganización

de los servicios de su departamento.

Manifestó el ministro su confianza en el éxito de la Asamblea.

Esta acordó dividirse en las siguientes secciones: una de Comercio, otra de Industria y otra Agrícola.

Se acordó también que estas secciones se reúnan hoy y la Asamblea en pleno el martes, miércoles y jueves.

Han asistido 876 representantes de las diferentes entidades productoras, comerciales, industriales y agrícolas.

Bolsa.—Cotizaciones  
Madrid 18 á las 16'25

Interior contado	82'85
Interior fin de mes	00'00
Amortizable, 5 p. S.	100'50
Banco de España	448'00
Compañía Tabacalera	405'00
Francos	10'75
Libras	27'87
Exterior	00'00

El bautizo del Príncipe de Asturias

Animación en las calles  
Madrid 18 á las 11'35

Desde las primeras horas de la mañana se ha ido acumulando en los alrededores de Palacio inmensa concurrencia, ávida de presenciar el brillo y esplendor con que ha de celebrarse el bautizo del Príncipe de Asturias.

A las ocho y media se veían ya muchísimos señores vestidos de frac y á muchas señoras luciendo mantilla blanca que aguardaban que se permitiese el acceso á las galerías de la Capilla de Palacio para presenciar la ceremonia.

La comitiva  
Madrid 18 á las 14'45

Una salva de 21 cañonazos ha anunciado que la comitiva se ponía en marcha para el bautizo del Príncipe.

Desde las habitaciones de Palacio se ha dirigido la comitiva á la Capilla.

Precedían á los padrinos doña Cristina y el Nuncio de S. S. el cuarto militar del Rey, los reyes de Armas y siete grandes de España.

Cerraba la comitiva los jefes y oficiales de la Escolta Real, y de Alabarderos.

En la Capilla.—La concurrencia.

Madrid 18 á las 14'45

La ceremonia del bautizo del príncipe ha sido mucho más brillante y ha revestido mayor solemnidad y lujo que los que revistió el bautizo de su padre el Rey.

La capilla de Palacio estaba deslumbrante de luz.

Sobre el presbiterio se le vantaba el trono que ocupaba S. M. el Rey la princesa Beatriz de Battemberg y los príncipes extranjeros invitados para el acto y que representaban á los soberanos de Alemania, Austria, Inglaterra y Portugal, casas reales unidas con lazos de familia á la española.

El emperador de Alemania está representado por el príncipe Federico Leopoldo de Hohenzollern; el emperador de Austria, por el archiduque Eugenio; el rey de Inglaterra, por el príncipe Arturo de Connaught, y el rey de Portugal, por su hermano el duque de Oporto.

En las tribunas está el cuerpo diplomático y todo el Gobierno.

Entre la concurrencia se ve los señores que componen las mesas de las Cámaras, los Grandes de España, los caballeros del Toisón de Oro, y otras ordenes de Caballería.

El aspecto de la capilla es deslumbrante.

Sobre los negros fracs resalta una nota hermosísima; las blancas mantillas que encuadraban los rostros de hermosas mujeres, y dan el colorido de la diversidad de los uniformes de los invitados.

Entre la concurrencia había también 41 prelados.

Entra la comitiva  
Madrid 18 á las 14'45

Ha sido un momento con-

movedor el de entrar en la capilla la reina madre doña Cristina llevando en brazos al Príncipe de Asturias.

En la puerta de la capilla la recibieron vistiendo de pontifical el cardenal Arzobispo de Toledo monseñor Sancha, los arzobispos de Zaragoza y Valencia y los obispos de Salamanca y Madrid.

Doña Cristina saludó á la concurrencia con inclinaciones de cabeza.

Enseñó á los congregados el niño, que llevaba en brazos.

El Príncipe.—El bautismo.

Madrid 18 á las 14'50

Cuando la Reina madre ha enseñado el príncipe hemos tenido ocasión de poder verle detenidamente. El príncipe es rubio, sus facciones son más del tipo inglés que del tipo español.

Doña Cristina y el Nuncio Rinaldini en representación del Papa se dirigieron á la pila bautismal que bajo en dosel se levantaba en el centro del templo. Se utiliza la pila de Santo Domingo de Guzmán.

El Cardenal Sancha de pontifical le impuso el sacramento del bautismo.

Al descubrir la cabeza del príncipe, éste lloró aunque poco. Tiene escaso pelo.

Durante la ceremonia del bautizo una orquesta dirigida por el maestro Zumbarán ejecutó la sinfonía 3.ª de Mozart y un quinteto del mismo autor.

Regreso de la Comitiva á Palacio.

Madrid 18 á las 14'15

Terminada la ceremonia se reorganizado de nuevo la comitiva dirigiéndose á las ha dotaciones de Palacio.

Al salir de Capilla se le agregaron todos los grandes de España que asistían á la ceremonia, resultando lucidísima.

Las galerías que atravesó estaban atestadas de gente.

Dichas galerías estaban adornadas con riquísimos tapices de la Casa Real.

El Toisón al Príncipe.  
Madrid 18 á las 14'45

Después del bautizo S. M. el Rey impuso al príncipe las insignias del Toisón de Oro.

Un inmenso gentío ha presenciado el desfile de los invitados al bautizo, desfile que ha durado largo rato, y ha sido brillantísimo, por el número de uniformes de los asistentes.

Mencheta

ESPECTÁCULOS

Plaza de Toros

Gran novillada para el domingo 19 de Mayo de 1907, en la que se lidiarán, banderillarán y matarán cuatro novillos, por las cuadrillas que dirigen la matadora Maria Soriano, (Sorianta) y el matador Emilio Soler, (Canario).

Entrada general de sombra, 1'00 peseta.—Medias de sombra, 0'60.—Entrada general de sol 0'60.—Medias de sol 0'35.

Lírico

Concierto para hoy por la orquesta que dirige el maestro Lassalle.

Asistencia Palmesana

Función á las cuatro y media.—Ruido de Campanas.

A las seis y cuarto.—La banda de trompetas.

A las nueve.—La Mala Sombra.

A las diez y cuarto.—Marina.

Joven Se necesita uno de 14 á 16 años, en casa de N. Ticoulat, dentista, Pelaires, 102.

SOCIO CON CAPITAL

Se desea uno que reporte de 12 á 15 mil pesetas para desarrollar una industria que hace más de doce años que funciona en Palma y que garantiza buenos rendimientos, por ser la única en su clase en las Baleares. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

ISLEÑA MARITIMA

Compañía Mallorquina de Vapores

El acreditado vapor

ISLEÑO

</